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Rusija aktivno pomaga Ki-
tajcem v vojni 

Šangaj, 27. novembra. Sovjet-
ska Rusija se pripravlja, da kon-
solidira velike dele v severo-za-
padni Kitajski, da bo priprav-
ljena za morebiti japonski vpad. 
Več ameriških časnikarjev, ki se 
mudijo v kitajski provinci šansi, 
pripoveduje, da se nahaja tam 
stotine ruskih zrakoplovov po-
polnoma opremljenih za napad. 
Poleg tega so Rusi doslej poslali 
skozi Kansu provinco do 1,000 
bojnih letal Kitajcem na pomoč. 
Japonski se mudi razbiti glavno 
kitajsko silo med Nankingom in 
šangajem, da lahko potem osre-
dotoči svoje armade v severni 
Kitajski za vsak morebitni rus-
ki vpad. Ruski diktator Stalin 
je izdal ukaz, da se mora trans-
sibirska železnica n e m u d o m a 
spraviti v najboljši položaj, da 
bo transport vojaštva toliko hi-
trejši in bolj siguren. Računa se, 
da je ob mandžurski in sibirski 
meji že danes najmanj 300,000 
ruskih vojakov. 

( . 1.0« organizacija zahteva preiskavo 
proli Trgovski zbornici v (levelandu 

radi raketirslva proti delavskim unijam 

Neodvisna delavska unija 
Indianapolis, Indiana, 27. no-

vembra. Tu se je zbralo petnajst 
delegatov iz desetih različnih dr-
žav, ki so začeli delati načrte, ka-
ko ustanoviti neodvisno delavsko 
unijo, ki bi razširila svoje delo-
vanje po vsej Ameriki. To bi bi-
lo popolnoma neodvisno delavsko 
gibanje. Nova unija ne bi pri-
znala niti American Federation 
of Labor, niti G. I. O. unije niti 
komipanijskih unij. Mnogi delav-
ci v raznih državah so nezado-
voljni s sedanjimi unijami, ki se 
neprestano prepirajo med se-
boj, pri čemur trpi delavska za-
deva. Kot trdijo začetniki tega 
najnovejšega delavskega gibanja 
imajo za seboj baje že 100,000 
članov. 

o 
Važna razsodba 

Posamezna mesta v državi 
Ohio nimajo pravice določevati 
koliko gostilen sme biti v mestu. 
Tako je razsodila najvišja sod-
nija države Ohio. Državna po-
stava pravi, da je lahko ena go-
stilna na vsakih 2,000 prebival-
cev. Mestna vlada v East Cleve-
landu pa je odredila, da sme 
biti le ena gostilna na vsakih 
3,500 prebivalcev. Neki Ed-
Ward Hozard je v East Cleve-
landu zaprosil za licenco. Me-
sto mu ni hotelo izdati licence, 
češ, da je gostilen že dovolj, 
ena za vsakih 3,500 ljudi. 
Hozard je tožil in tožbo dobil, 
obenem pa mu mora dati mesto 
East Cleveland gostilniško li-
cenco. Posamezna mesta nima-
jo pravice določevati koliko go-
stilen sme biti v mestu, ako je 
tako določilo v nasprotju s to-
zadevno državno odredbo. 

"Kanarčki" 
V torek večer 30. novembra 

se vrši važna seja pevcev in pevk 
mlad. pevskega zbora "Kanar-
ski." Starši so prošeni, da goto-
vo pošljejo pevce na sejo. Isti ve-
Čer ob 8. uri se vrši seja staršev 
"Kanarčkov." Prosi se starše, 
^a se udeležijo in dobijo pojasni-
la' o raznih vprašanjih in zade-
vah Tajnica. 

Karte brezposelnih 
Šele preteklo soboto so bile 

poslane iz Clevelanda v Wash-
lrigton karte, katere so pred 10. 
dnevi izpolnili brezposelni in 
deloma zaposleni. Vzelo je do-
8ti časa, predno so poštni urad-
niki sortirali te karte. Nič manj 
k ° t 120,000 kart je bilo posla-
nih v Washington. 

Občni zbor C. I. O. organiza-
cije v Clevelandu je te dni pozval 
župana Burtona in direktorja ja-
vne varnosti Nessa, da začneta 
s preiskavo proti Trgovski zbor-
nici v Clevelandu. Kot znano vo-
di župan sedaj preiskavo proti 
delavskim unijam radi "raketir-
stva,' 'toda delavske unije zahte-
vajo preiskavo proti Trgovski 
zbornici, o kateri trdijo, da je 
največja zaščitnica raketirstva. 

C. I. O. organizacija je tudi 
sprejela resolucijo, v kateri se 
očita Trgovski zbornici, da je 
glavna podpornica združenih in-
dustrij, katerim daje nasvete, 
kako se ogniti raznim postavam 
delavcem v škodo. 

N a d a l j e obtožuje delavska 
unija clevelandske industrialce, 
da pridigajo "red in mir," a sa-

mi najemajo pretepače in ubijal-
ce, da pobijajo unijske organiza-
torje. Da, industrijalci sami po-
spešujejo raketirstvo med delav-
ci, da lahko nemoteno narekujejo 
cene blagu. ^ . 

Zlasti ostro je C. I. O. unija 
ožigosala nastop Trgovske zbor-
nice, ki je začela s kampanjo, da 
se plača narodni gardi $20,000. 
To je "drzna podkupnina," pra-
vijo delavski voditelji. 

Ta teden se zberejo zastopniki 
vseh CIO unij v državi Ohio v 
Columbusu, da se zedinijo glede 
relifnega načrta, ki bo predložen 
državni postavodaji. C. I. O. za-
hteva, da se za relifne svrhe do-
voli za prihodnje leto $18,000,-
000, in če vlada nima denarja, 
naj naloži izredni dohodninski 
davek. 

Svarilo časnikarjem, ki napadajo predsed-
nika. Roosevelt jih bo ožigosal po radiu 

New York, 27. novembra. Carl 
W. Ackerman, dekan na Colum-
bia univerzi, kjer poučuje žurna-
listiko, je posvaril gotove "krat-
kovidne" ameriške časnikarje, ki 
sebično napadajo predsednika 
Roosevelta, da jim bo Roosevelt 
znal odgovoriti. 

Zadnje čase skušajo gotovi 
časnikarji naslikati Roosevelta, 
kot da je nasprotnik svobodnega 
tiska, dočim je Roosevelt v res-
nici bolj "radodaren" s časnikar-
sko svobodo kot je bil Še kak 
predsednik pred njim. 

Ako napadi ne boda prenehali 
namerava Roosevelt poslužiti se 

radia in filmskih slik, da pošteno 
zavrne nepotrebne napadalce in 
jih postavi na laž. 

Ackerman pravi, da uredniki, 
ki rabijo svobodo časopisja za 
politične izgovore, tvorijo v res-
nici največjo nevarnost za svo-
bodo časopisja. 

J , , ' {ft' 
' Ackerman je tudi mnjei^a, da 

je bilo v javnosti že dovolj .k^jtj-
ke in dvomljivih terosebnijh na-
padov. Kritiki bi deželi storži 
največjo dobroto, če bi kaj 
stvarnega svetovali ,n,e pa rušili, 
kar dela Roosevelt z najboljšim 
namenom. 

Pogreb Stanley Viranta 
Pogreb pokojnega Stanley Vi-

ranta se vrši v torek dopoldne iz 
hiše žalosti na 947 E. 70th St. ob 
9. uri v cerkev sv. Vida. Pokoj-
ni zapušča starše Mr. Louis in 
Mrs. Mary Virant in tri brate: 
Louis, John in August. En brat 
je umrl v starosti 23 let: Pokoj-
ni je bil rojen v Ameriki leta 
1910. Bil je zelo prijazne nara-
ve in v veselje staršem. Zadnjih 
9 mesecev se je nahajal bolan v 
mestni bolnišnici. Ranjki zapu-
šča tudi strica Mr. Frank Viran-
ta in teto Mrs. Jennie Košmerl. 
Pogreb bo vodil A. Grdina in 
Sinovi pogrebni zavod. Staršem 
in ostalim sorodnikom naše glo-
boko sožalje! Naj bo ranjkemu 
ohranjen blag spomin. 

Častno priznanje 
Organizacija Greater Cleve-

land Industrial Safety Cam-
paign je poslala častno prizna-
nje in diplomo naši tiskovni 
družbi, The American Home 

Kulturni vrt 
Pri občnem zborovanju orga-

nizacije Jugoslovanski kulturni 
vrt, ki se je vršilo zadnji petek 
v Knausovi dvorani, je bil izvo-
ljen sledeči poslovni odbor za 
bodoče leto: Anton Grdina, 
predsednik; Mile Marinkovič, 
prvi podpredsednik; Andrew 
Slak, drugi podpredsednik; 
Mary Stanovnik, tretja pod-
predsednica; Jože Grdina, taj-
nik; Mrs. Marion Kuhar, bla-
gajničarka. Nadzorniki: Steve 
Ivančevič, Frances Ponikvar, 
Louise Pikš, Jakob Resnik in 
Rozalija Zupančič. Za ureditpv 
Spominske knjige Jože Grdina. 
Seja je bila zelo zanimiva in; šte-
vilno obiskana. Navzočih je bilo 
tudj več mestnih inženirjev in 
drugih ekspertov, ki so sodelo-
vali pri uresničitvi Jugoslovan-
skega kulturnega vrta, ki je 
najlepši izmed vseh drugih. 

Nov grob 
V mestni bolnišnici je umrl 

Štefan Baketa, rodom Hrvat, sa-
mec, star 45 let, doma iz Dalma-

Publishing Co., ker je podjetje cije. Stanoval je na 1210 Nor-
skoro leto poslovalo brez vsake 
nezgode. To odlikovanje bo po-
deljeno naši družbi v petek 3. 
decembra pri posebni slavnosti. 

Dva demokrata umrla 
Preteklo soboto sta umrla dva 

najbolj poznana demokratska 
voditelja v Clevelandu in sicer 
John Krause, star 72 let, načel-
nik volivnega odbora in demo-
kratski borec v Clevelandu zad-
njih 50 let. Prišel je iz šole po-
kojnega Tom Johnsona. V sobo-
to večer je preminul tudi James 
McGinty, bivši councilman, ki se 
je nahajal 20 let v mestni zbor-
nici. 

wood Rd. Pogreb se vrši v sre-
do iz pogrebnega zavoda A. Gr-
dina in Sinovi v cerkev sv. Pavla 
na 40. cesti ob 9. uri. Naj bo 
ranjkemu ohranjen blag spo-
min. 

V New Yorku še štejejo 
Trije tedni so potekli od voli-

tev, toda v New Yorku še danes 
ne vedo, kdo je izvoljen v mest-
no zbornico, ker glasovnice še 
vedno štejejo. 

Na potu k zdravju 
Zdravje še je pričelo boljšati 

Mrs. Angelini Steblaj, 7128 Don-
ald Ave. Prijateljice so prošene, 
da jo obiščejo. 

Patenti in delavci 
Washington, 27. novem-

bra. Kongresman Summers 
je vložil v poslanski zborni-
ci kongresa predlog, da se 
naredi postava, M bo prepo-
vedovala izdajati patente za 
take iznajdbe, ki povzročajo, 
da stroji nadomestujejo člo-
veške roke pri delu. Sum-
ners je mnenja, da je že 
skrajni čas, da se kaj enake-
ga naredi, ako Amerika ne 
želi, da se vrste brezposelnih 
radi modernih strojev vedno 
večajo. Nobenega pomena 
danes ni več, je rekel Sum-
ners, ako premagamo krizo 
in tovarne zopet sprejema-
jo delavce, ko pa morajo 
slednji kmalu zopet iz tovo-
ren, kjer so dobili stroje, ki 
izpodrivajo delavca. Pro-
blem je tako resen, da bo 
vlada naravnost prisiljena 
prepovedati enake stroje, ali 
pa bo na drugi strani prisi-
ljena preživljati milijone 
brezposelnih, kar velja vsa-
ko leto do štiri tisoče mili j o-
nov dolarjev. Ker pa vladni 
dohodki ne zmorejo tega 
bremena, bo moral kongres 
tozadevno povedati odločno 
besedo. 

o 

Narodne noše 
Kot smo že na kratko sporo-

čili, je dobila organizacija slo-
venskih žen in deklet za narod-
ne noše povabilo od Anti-Tu-
berculosis lige, da se udeleži 
velike parade v petek 3. decem-
bra. Vabilo se je z veseljem 
sprejelo in se naše žene udele-
žijo parade. Ako bo šel dež ali 
sneg, parada odpade. Najlepši 
.skupini v paradi bo poklonjena 
nagrada. Prostor zbirališča je 
21.-cesta in Euclid Ave. dne 3. 
decembra ob 6. zvečer. V slu-
čaju kake spremembe se bo 
pravočasno naznanilo. Vse že-
ne in dekleta, ki imate narodno 
nošo, ste vljudno vabljene, da 
se udeležite te parade in tako 
ponovno dvignete našo sloven-
sko narodno nošo. Na svidenje! 
—Tajnica. 

o 

Machado aretiran 
New York, 27. novembra. 

Gerardo Machado, nekdaj vse-
mogočni diktator in vladar re-
publike Kube, a danes betežni 
in sirotni starec pri 68 letih, je 
bil včeraj aretiran po zveznih 
maršalih. Republika Kuba je. 
•Machada obtožila umora, pone-
verbe in veleizdaje. Aretirali so 
ga v bolnišnici. Vprašanje je, 
če! gaHbodo oblasti Zedinjenih 
držav izročile kubanskim obla-
Btem. 

o— 
Japonski zrakoplove* 
ubili ženina in nevesto 
H a n k o v , 27. novembra. Gla-

som kitajskih poročil so japon-
ski zrakoplov« včeraj bombar-
dirali mesto čangša, glavno me-
sto Hunan province. Pri.tem sta 
bila ubita neki ženin in nevesta 
ter 200 gostov, ki so se ravno-
kar nahajali na poročni slavno-
sti. 

Zanimiva demonstracija 
Danes in jutri se bo vršila ves 

dan demonstracija električnih 
roasterjev v Anton MalenŠkov* 
mesnici, 1217 Norwood Rd. Po-
sebna, izvežbana kuharica vam 
bo kazala, kako se kuha m pece 
v tem roaster ju. 'Vsak dobi lepo 
darilo zastonj. Demonstracijo 
nodaia Norwood Appliance & 
Furniture Co., 6104 St. Clair 
Ave. 

Predsednik Roosevelt posije danes posla-
nico kongresu glede pomoči ulilitetam 

in železnicam. Kriza se mora umakniti 
Washington, 27. novembra. 

Da dobi ameriški business več 
poguma in novo življenje je vla-
da pripravljena pomagati stav-
binski industriji, javnim utilite-
tam in najbrž tudi ameriškim že-
leznicam. 

Predsednik Roosevelt pošlje v 
pondeljek 29. novembra, posebno 
poslanico kongresu tozadevno. 
Kcngres zboruje že dva tedna, 
ne da bi v tem času kaj dosegel. 
Nedelavnost kongresa silno srdi 
predsednika. 

V senatni zbornici namerava-
jo končno vendar vsaj do božiča 
spraviti pod streho novo postavo 
glede odpovedi davkov na indu-
strijo in business. Poslanska 
zbornica, ki se je tudi ustrašila 
predsednika, je začela z debato 
glede kontrole poljskih pridelkov 
in se pričakuje, da bo tozadevna 
postava gotova do konca leta. 

Predsednik Roosevelt bo v 
pondeljek začrtal kongresu svoj 
program. Predvsem z a h t e v a 
predsednik pomoč za stavbinsko 
industrijo, da se začnejo graditi j 
zlasti hiše za družine, ki imajo j 
manjše letne dohodke. 

Da se spravi stavbinsko indu- j 
stri j o na noge priporoča pred- j 
sednik, da zvezna vlada potom i 
Housing Administration urada 
garantira posojila do 90 odstot-
kov, in da se obresti na posojila 
znižajo od 5 odstotkov na tri in 
pol. 

Med tem je predsednik tudi 
dobil zagotovilo od raznih utili-
tetnih družb, ki bodo investirale 
tekom par prihodnjih let naj-
manj $100,000,000 v nova pod-
jetja. Roosevelt je napram kom-
panijam izjavil, da jih vlada ne 
bc preganjala ali obtožila z no-
vimi davki. 

-o— 

Brezposelni v državi Ohio bodo dobivali 
podporo v letu 1938. Država je pripravljena 

Washington, 27. novembra. 
Social Security zvezni urad v 
tem mestu je izjavil, da je mo-
goče, da začne država Ohio izpla-
čevati brezposelno podporo s 1. 
januarjem, 1938f ako se tozade-
vna postava spremeni v toliko, 
da bo odgovarjala vsem zveznim 
predpisom." 

Obenem zahteva tudi zvezna 
vlada od države Ohio, da predno 
začne država Ohio izplačevati 
brezposelno 'podporo, da pripra-
vi gotove urade, ki bodo točno 
poslovali. Zvezna v l a d a ima 
namreč kontrolo nad izplačeva-
njem brezposelne podpore v dr-
Žavi Ohio, ker zvezna vlada pri-
speva svoj delež. 

V blagajni države Ohio je da- ( 
nes $55,000,000, kateri denar je ' izplačuje. 

— o 
Izboljšane plače | 

Governer države Ohio Mar-
tin L. Davey je odredil, da se 
zviša plača vsem navadnim de-
lavcem, ki so zaposleni v večjih 
mestih pri državnem oddelku 

j za javne ceste. Sleherni teh de-
lavcev dobiva sedaj 5 centov na 

i uro več, poleg tega so pa pri-
maknili k dosedanjim delovnim 
uram še pet ur več dela na te-

.den, tako da znaša zvišanje za 
vsakega delavca najmanj $5 na 
teden! t o še je naredilo, ker so 
življenske potrebščine v večjih 
mestih silno poskočile v ceni. 

Ženske v Garfield Heights 
Ženske v bližnji vasi Garfield 

Heights so se začele organizi-
rati, da naredijo konec gem-
blarjem, ki imajo v Garfield 
Heights svoje glavno shajali-
šče. Vse pritožbe proti igral-
cem dosedaj niso izdale nič, to-
rej bodo ženske same stvar vze-
le v roke. V mali vasi je približ-
no 100 igralnih strojev in baje 
celo otroci zapravljajo svoje 
prihranjene niklje v teh strojih. 

Lakota v šangaju. Japonci 
še vedno napredujejo 

Šangaj, 27. novembra. V Šan-
gaju je prišlo do večjih puntov, 
ker prebivalstvo nima dovolj ži-
veža. V mestu se nahaja še ve-
dno do 2,000,000 ljudi. Ko so 
včeraj izkladali iz neke angleške 
ladje riž, so delavce napadli lačni 
Kitajci in posredovalo je voja-
štvo z. bajoneti, ki je razgnalo 
lačne ljudi. Mestne oblasti pra-
vijo, da je v šangaju živeža za 
samo par dni. Včeraj je govoril 
z ameriškimi časnikarji vrhovni 
kitajski poveljnik Kajšek, ki je 
dejal, da se bo Kitajska ustav-
ljala do zadnjega. Rekel je, da 
je še prezgodaj govoriti o miru. 
Japonska bo prišla prej ali slej 
k pameti. Med tem so pa Japon-
ci prodrli že do 90 milj jugo-za-
padno cd glavnega mesta Nan-
kinga. Šangaj-Nanking železni-
ca je v japonski oblasti. 

pripravljen za izplačevanje pod-
pore brezposelnim. V ta sklad 
so prispevali samo delodajalci. 
Ves omenjeni denar se je na-
bral tekom letošnjega leta. 

Postava pravi, da oni, ki je bil 
uslužben pri podjetju, ki je pla-
čevalo davek za brezposelno za-
varovalnino, je upravičen, v slu-
čaju brezposelnosti, da dobiva 
$15.00 na teden podpore in to 
za dobo šestnajstih tednov v letu. | 

Governer Martin Davey zelo 
sili, da se začne s plačevanjem te \ 
vrste podpore takoj s 1. januar-
jem, ker v tem slučaju državi ne 
bo treba'plačati toliko relifnega 
denarja. Državna postavodaja 
bo te dni natančno odločila, kako 
naj se brezposelna Zavarovalnina 

Mrs. Strojin 
Mrs. Mary Lazar-Strojin se je 

vrnila iz St. Alexis bolnišnice in 
se nahaja sedaj pri hčeri Mary 
na 929. E. 207th St., kjer jo pri-
jatelji lahko obiščejo. 

V bolnišnico 
S Svetkovo ambulanco je bila 

odpeljana v Glenville bolnišnico 
Mrs. Uršula Kalač, 19001 Kil-
deer Ave. 

CIO Zgubila 
Pri C. O. Bartlett & Snow 

Co., kjer se izdelujejo stroji, so 
se vršile pod vladno kontrolo 
volitve med delavci, ki naj do-
ženejo, kdo naj zastopa delavce 
pri pogajanjih s kompanijo. 
Tovarna ima svoje prostore na 
6200 Harvard Ave. Za kompa-
nijsko unijo je odglasovalo 57 
delavcev, za CIO unijo pa le 35 
delavcev, torej je CIO unija 
zgubila kontrolo nad delavci v 
omenjeni tovarni. 

Pczdrav preko morja 
Želite mogoče pozdraviti svo-

je starše, brate, sorodnike ali 
prijatelje za božič potom ka-
bla? Western Union Telegraph 
Co. nudi za božič izredno nizke 
cene za take pozdrave preko 
morja potom brzojava. V Jugo-
slavijo na primer velja tak po-
zdrav približno $1.60. Kdor 
želi na ta način pozdraviti svoj-
ce v domovini, naj se zglasi pri 
brzojavni družbi, ki ima svoj 
urad na E. 9th St., blizu Euclid 
Ave. 

Se vrnejo na delo 
2,000 delavcev pri Joseph & 

Feiss Co., kjer se izdelujejo žen-
ske obleke, se vrne danes na de-
lo. Na štrajku so bili šest ted-
nov. 

Novi naslov 
Mr. Anthony C. Skully, tajnik 

društva Slovenec št. 1 S. D. Z. 
se je preselil na 11324 Knowlton 
Ave. Telefonska š t e v i l k a je 
CEdar 3111. 

Oproščeni bankir 
Generalni Hržavni pravdnik 

države Ohio je pretekli teden 
vpeljal preiskavo, ki naj dože-
ne, kakšni vzroki so napotili go-
vernerja Daveya, da je oprostil 
bankirja Kenyon Painterja iz 
zaporov. Kot se poroča iz Co-
lumbusa namerava velika poro-
ta, ki se peča s to zadevo pokli-
cati na pričevanje celo gover-
nerja Daveya, njegovega prve-
ga svetovalca Poulsona in go-
vernerjevo tajnico Smj.th. Po-
klican bo kot priča tudi Joseph 
Nu'tt, bivši predsednik Union 
Trust banke, pri kateri je imel 
Painter največ delnic. Painter 
je bil obsojen v zapor za 30 let, 
ker je nepošteno posloval z 
bančnim denarjem, toda komaj 
jej bil v zaporih par tednov ga 
je governer Davey pomilostil, 
češ, da je Painter tako bolan, 
da zna vsak čas umreti. Na pri-
čevanje bo pozvanih nadalje 
kakih 500 jetnikov, pazniki za-
porov in uradniki raznih bank 
in posojilnic v državi Ohio. Po-
miloščevalni ^istem v državi 
Ohio je tako gnjil, se je izjavil 
generalni prosekutor Duffy, da 
krivica kriči do neba. 

štra.>k bus voznikov 
Zvezna vlada se potom svojega 

delavskega posredovalca John 
Connerja močno trudi, da pora-
vna štrajk Greyhound bus voz-
nikov. Danes bo prvi sestanek 
tozadevno. Med tem so pa bus 
kompanije vložile proti uniji voz-
nikov tožbo za $7,500,000 od-
škodnine za razno škodo, ki so jo 
baje unijski vozniki na štrajku 
ppvzročili kompaniji. Včeraj se 
je streljalo na neki bus, ki se na-
hajal na vožnji med Warrenom 
in Clevelandom. Nekega neunij-
skega bus voznika so štrajkarji 
včeraj v Pittsburghu odpeljali' 
neznano kam. Kompanija skuša 
operirati potom neunijskih voz-
nkiov z busi. 

Vest iz domovine 
Mrs. Ana Gorišek, 896 E. 

139th St., je dobila iz domovine 
vest, da ji je umrla mati Ana 
Baznik, stara 79 let. Umrla je v 
vasi Leskovec pri Krškem. Tu 
zapušča hčer Ano Gorišek in si-
na Louis Bazilika. Naj bo blagi 
materi mirna domača zemlja! 

Tovarna odprla 
Macomber Steel Co. v Gan-

tonu, Ohio, ki je bila zaprta že 
več let, bo v najkrajšem času od-
prla vrata in začela poslovati. V 
normalnih časih je bilo v tovar-
ni zaposlenih 400 delavcev. 

* ženske v Mehiki bodo dobile 
tekom enega leta enake politične 
oravice kot moški. 
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Kdo je kriv: Kitajci ali Japonci? 
Naši ljudje z nenavadnim zanimanjem sledijo poteku 

kitajsko-japonskega spora, čitajo poročila o tej nenapove-
dani vojni ki je pa v resnici skoro hujša! kot napovedana voj-
na. Japonci so namreč julija meseca nenadoma napadli ki-
tajsko republiko, ne da bi slednji prej napovedal vojno. Ki-
tajci so se seveda postavili v bran, toda kot je videti bodo 
težko prenesli strahovite japonske napade. 

Povprečen človek v Ameriki sploh ne ve, zakaj se prav-
zaprav gre. Zakaj je bilo ubitih že do malega en milijon 
ljudi in ranjenih najmanj dva milijona. Zakaj je bilo poru-
šenih poslopij, hiš, javnih zavodov, cerkva, univerz, šol, bol-
nišnic v vrednosti najmanj sto milijonov dolarjev? Zakaj 
vse t o ? Kdo ima prav? Japonci? Kitajci? Ali so evrop-
ske velesile zadaj za tem nezaslišanim klanjem med skoro 
sorodnimi kitajskimi in japonskimi plemeni? Kakšno vlogo 
igrajo Zedinjene države pri vsem tem? 

Vse to so stvari, ki se tičejo samo Japoncev in Kitajcev, 
pač pa globoko vplivajo tako na bodoče ekonomske, in po-
litične razmere v Zedinjenih državah kot tudi v Evropi. 
Času primerno je torej, v očigled resnih dogodkov, pred ka-
terimi stojimo, da tudi naši čitatelji vedo kako in kaj. Kdo 
ima prav in kdo n e ? 

Uredništvo "Ameriške Domovine" se je obrnilo na prvi 
vir, kjer se dobijo uradne informacije tozadevno. Japonsko 
poslanstvo v Washingtonu nam je poslalo svoje mnenje o 
kitajsko-japonskem konfliktu. To japonsko uradno izjavo 
prinašamo danes našim čitateljem, da jo pazno prečitajo in 
potem po svoje sklepajo. Čez nekaj dni bomo pa prinesli 
izjavo kitajskega poslanstva v Washingtonu, tako da bodo 
naši čitatelji slišali obe strani zvona in bodo ne samo natan-
čno poučeni tozadevno, pač pa tudi lahko po svoje razsodili 
kdo ima prav. Končno bomo pa na tem mestu prinesli poja-
snilo državnega oddelka vlade Zedinjenih držav, da izvemo 
tudi mnenje naše vlade. S tena, da prinašamo na uredniške 
prostore mnenje japonske, kitajske in ameriške vlade, nika-
kor ni rečeno, da se nase uredništvo strinja s tem ali onim 
pač pa si pridružimo svobodno mnenje. Sedaj pa poglejmo, 
kaj pravi japonska vlada glede kitajsko-japonskega kon-
flikta: 

"Kitajski militarizem, katerega podpira komunistični 
imperializem, je udaril po Japonski, da se Japonska ubrani, 
je udarila nazaj. To je gola resnica kitajsko-japonskih so-
vražnosti. Kitajski militarizem ima za seboj neomejeno vo-
jaško silo. Pod orožjem ima 2,500,000 dobro opremljenih 
mož. Komunisti in proti-komunisti se širijo preko dveh kon-
tinentov in kontrolirajo polovico Azije. 

"Kitajski militaristi in komunistični imperialisti so se 
združili, da začnejo z vojno proti Japoncem. Japonska pri 
tem ni mogla nj imo sedeti in gledati, kako se rdečebeli plaz 
vali nad njo. Japonska je primeroma mala dežela. Ljudi na 
Japonskem je petkrat manj kot na Kitajskem. Japonska je 
morala udariti nazaj hitro, odločilno, predno jo poruši kitaj-
ski plaz. Ponavljamo, to je gola resnica o tem konfliktu. 
Toda za vsem tem je še zgodovinsko ozadje, katerega je tre-
ba raztolmačiti. 

"Tekom zadnjih štirideset let se je Japonska trudila, da 
ustvari čim najbolj prijateljske zveze s Kitajsko na podlagi 
gesla: živi in pusti živeti. Japonska je dobro vedela, da je 
njena najboljša bodočnost v popolnem sporazumu s Kitaj-
sko. Če Kitajska napreduje, mora tudi Japonska. Kadar 
Kitajska trpi, trpi neizogibno tudi Japonska. 

"Korumpirana in podkupljena Kitajska je okoli leta 
1900 povabila evropske velesile k sebi in te velesile so zače-
le delovati za uničenje Japonske. Ob istem času pa so ev-
ropske velesile skoro raztelesile vso Kitajsko. Da, celo tako 
odlični ameriški vzgojitelji in misijonarji kot je bil dr. W . A. 
Martin je zagovarjal idejo, da se Kitajska razdeli med ev-
ropske velesile. 

"Če je bila'malenkostna in podkupljena republika Kuba 
nevarnost za ogromno Ameriko, tedaj je bila podkupljena 
Kitajska, ki je stokrat večja kot je Kuba, tudi stokrat večja 
nevarnost za malo Japonsko. To je bil vzrok, da je Japon-
ska povedala evropskim velesilam, da drže roke proč od Ki-
tajske. Amerikanci so storili enako, ko so proglasili Mon-
roe doktrino. 

"Ker pa ruski kolos nikakor ni hotel poslušati tega sva-
rila, je imel opraviti z Japonsko, ki je pognala ruskega veli-
kana izven Mandžurije, katero je Japonska zopet podelila 
Kitajski, kamor je spadala. Rusko-japonska vojna je zahte-
vala silne žrtve od Japonske, toda Japonska jih je doprine-
sla v upanju, da mogoče zbudijo Kitajsko in jo pripravijo, 
da sodeluje v svojo lastno rešitev z Japonsko.1 ' 

(Konec prihodnjič.) 

Kaj pravile! 

Delo po volitvah 
Cleveland, O.—Mestne volitve 

so minile s porazom demokratske 
stranke, katera bi sicer bila mo-
rala zmagati z veliko večino. 
Vprašanje je : zakaj? Odgovor 
je, da državljani ne bodo volili 
za tiste, ki sd pristaši Gongwer-
ja, Pykq in Sweeney klike. 

Da se pa dobi demokrate na-
zaj, ki so bili svoja leta demo-
kratje in sedaj pravijo, da nik-
dar več ne bodo volili, dokler je 
ta klika na krmilu, radi tega se 
je ustanovil v 32. vardi nov klub 
z imenom Slovenian New Deal 
Democratic Club. Ta klub ima 
namen razširiti se po vsem me-
stu. Že sedaj imamo skoro 500 
članov ter delamo, da se jih dobi 
najmanj 2,000 v 32. vardi. Od-
bor za propagando, ki šteje 10 
članov, je pričel z delom, da se 
organizira tudi v 23. vardi enak 
klub. Dobili so 10 članov, ki so 
pripravljeni iti z delom naprej. 
Ravno tako se dela v 10. vardi, 
dalje v 31., 6. in 28. 

Naše geslo je, da se stranka iz-
čisti starega drevja in postavi 
progresivne zastopnike ter da 
stranka dela po principu Tom 
Tchnsona in predsednika Roose-
velta, ne pa samo za svoje tova-
riše in zase. 

Torej kadar bo javen shod v 
^3. vardi, pridite poslušat in pri-
stopite zraven. 

Anton Vehovec, predsednik 
New Deal kluba. 

kateri pohajajo k Fathru Jagru 
v črno šolo. V starem kraju so 
rekli, da tisti, kateri hodijo v 
črno šolo, da znajo čarati, točo 
delati in ne vem kaj še vse. 

Da znajo ti črnošolci pozimi 
sneg narediti, rad verjamem. 
Da bi pa pozimi točo napravili, 
pa ne vem, če bo kaj. No, goto-
vo pa so zelo učeni ti črnošolci, 
saj so na St. Clairju igrali igro 
"Črnošolec" že trikrat, pa je bi-
la vselej dvorana polna in lju-
dje so bili zadovoljni. 

Torej za 20-letnico našega 
društva pa Rev. Jagfer pripelje 
svoje igralce, da to igro tudi 
pri nas ponovijo. 

Pri shodu bomo samo moški, 
če žene ne bodo šle z nami. Pri 
igri bomo pa vsi, moški, ženske, 
fantje, dekleta, stari in mladi. 
Vodstvo S. N. Doma je obljubi-
lo, da bo toliko prostora v dvo-
rani in toliko sedežev, da bomo 
vsi sedeli, čeprav pride dva ti-
soč oseb. Vsi smo pa že sedaj 
radovedni, kakšna je to igra 
"Črnošolec." Vsem najlepše po-
zdrave in na svidenje. 

J. Resnik. 

Za Kulturni vrt 

Ob 20-letnici društva Naj-
svetejšega Imena pri 

fari sv. Lovrenca 

Največjo nepriliko je napravila strela neki ladji, v katero ja 
udarila ter pokvarila kompas, da je kazal v napačno smer. Pilot 
je vodil ladjo naprej, ne vedoč, da je kompas obrnjen, šele po dol-
gem času so opazili, da je plula ladja v isto smer, od katere je 
prišla. 

Cleveland (Newburg), O, — 
Dne 9. decembra 1917 je bil pri 
fari sv. Lovrenca misijon. Ta-
kratni misijonar, Rev. Vencel 
Šolar, je pri pridigi za može 
tudi omenil, kako je pri dobrih 
farah ustanovljena organizaci-
ja društva Najsv. Imena Jezu-
sovega. Lepo in prav bi bilo, da 
bi se tako društvo tudi v naši 
fari ustanovilo, je rekel. Ta-
kratni odbornik in še sedaj za 
vse dobro vneti Josip Lekan, 
vzame knjižico v roke ter z lah-
koto vpiše toliko število članov, 
da se je društvo ustanovilo. Ko 
smo pa še drugi videli, da je to 
res nekaj lepega, pa nič težke-
ga, smo pa še drugi pristopili. 

Ob 20-letnici ne bomo prire-
jali hrupne veselice. Imeli pa 
bomo skupni shod vseh članov 
društev Sv. Imena iz vsega ob-
širnega Clevelanda. Vabi se vse 
člane in druge katoliške fante 
in može od vseh štirih sloven-
skih fara v Clevelanda, da pri-
dete na ta shod 5. decembra, ki 
bo v S. N. Domu na 80. cesti. 

Zakaj se sedaj v zimskem ča-
su sklicuje ta shod, bo morda 
kdo vprašal. Bodi povedano, 
da zato, da se v nas utrdi prava 
bratska vez ljubezni in da se v 
nas vera v Boga in božje resni-
ce pomnoži in utrdi. Slišali bo-
mo dobre govornike, kateri nam 
bodo razložili, zakaj je dobro 
in prav, da smo člani društva 
Najsv. Imena. Tudi zato, da se 
pripravimo za velik shod čla-
nov društva Najsv. Imena za 
prihodnje leto, kateri naj bi bil 
pri sosedni fari. Zato vsi pri-
dite, od fare sv. Vida, fare Ma-
rije Vnebovzete in od sv. Kri-
stine. Zbiramo se na 5. decem-
bra ob 2 :30 v S. N. Domu na 80. 
cesti. Deset minut pred tretjo 
uro odkorakamo v cerkev sv. 
Lovrenca. Po opravilu v cerkvi 
pa zopet nazaj v dvorano, kjer 
bo nekaj govorov, nekaj petja 
in medsebojno pogovarjanje. 
Po končanem shodu se v spod-
njih prostorih telesno okrepča-
mo, se pogovorimo, morda tudi 
malo posmejemo. Zvečer pa 
pridejo črnošolci. Kaj bo pa 
to? To so študenti od sv. Vida, 

Kdo bo zdaj prvi, sem dejal 
(zadnjič in veste kdo? Nihče 
drugi kot društvo Valentin Vod-
nik št. 35 S. D. Z. Torej društvo, 
ki nosi ime tistega ,ki je zaklical 
Slovencem: Napoleon reče: Ili-
rija vstan! Prav lepa hvala dru-
štvu za dar $5.00. Potem se pa 
ponovno oglasi Jože Samida na 
1204 E. 61st St. in pravi; na še 
$2.00, zadnjič sem ti dal $3.00 in 
veš sedaj bo ravno kljuka, že 
velja! Mrs. Skulj je pa vpraša-
la Mrs. Pepco Lah, 990 E. 61st 
St. če je že kaj dala za vrt? Se 
veda, Mrs. Lah poseže v torbi 
cc in da $3.00, a Mrs. Skuly 1036 
E. 61st St. pa še $1.00. To za to, 
da bosti žiher sedele v vrtu, ka-

! dar bo najbolj vroče, ter se ondi 
hladile, pa študirale naše može. 
Mr. Louis Cimperman 1115 Nor-
wood Rd. je pa zopet dal $2.00. 
\nton Anžlovar 6202 St. Clair 
Ave. pa zopet penovno dal in to 
pot $2.00. Prav lepa hvala za-
vednimi' rojakoma. Mrs. Verho-
vetz 15218 Holmes Ave. je pa re-
kla; oh za vrt pa res moram in 
moram dati; tu imaš $3.00 za 
mojega moža Franka in zame. 
Valentin šebenik iz 1272 E. 52nd 
St., ki je že tolikokrat prispeval 
za ta vrt, j e zopet dal $2.00, ter 
dejal, da bo čimpreje plačano. 
Anton Ogrinc 6414 St. Clair 
Ave. je dal še $1.00, ker je že tu-
di prej večkrat dal, enako Anton 
šeha 700 E. 159th St. $1.00 ter 

Joseph Novak 6128 St. Clair 
Ave. $1.00. Oba ta dva sta že 
prej tudi dala. 

HVsem tem rojakom in rojaki-
njam pa društvu Valentin Vodi 
nik, prav lepa hvala. 

Kdor more je prijazno vab-
jen za kak tozadevni prispevek. 
Vse bo pa zapisano potem tudi 
v knjigi. Določno naj vsak pove 
svoje ime, da se ga vpiše; kdor 
ne želi biti priobčen, se ga ne pri-
obči, a vpisano pa mora biti vse, 
da ne bo kakega nepotrebnega 
sumničenja. pozdrav! 

Jože Grdina. 

veselico potrebno ,smo direktor-
se domenimo vse, kar je za to 
ji odločili, da pridemo na njih 
redno sejo, ki se vrši navadno 
vsak prvi četrtek v mesecu. To 
bo torej 2. decembra. Potrebno 
je torej, da smo vsi navzoči na 
tej seji, enako direktorij kot tudi 
vse klubove žene in dekleta. Ne 
pozabite torej 2. decembra ob 
sedmih zvečer v SDD. 

Napraviti mislimo nekaj več 
kot pa navadno veselico. Pri-
pravili bomo tudi igro in še več 
drugih stvari. Zato pa apeliram 
na društva v naselbini, da ne bi 
prirejala na ta večer kakih prire-
ditev. Mi vas vse leto nismo nič 
nadlegovali in pri nas bo zabave 
dovolj za vse, tudi jedi in pijače. 
Vse to bo pa v korist SDD. 

Pa še nekaj želim omeniti in 
sicer glede radio programa, ki 
ga nam je dala SDZ na Zahval-
ni dan. To je bil prvi radio pro-
gram, ki smo ga bili deležni od 
SDZ. S temi so gotovo tudi veli-
ki stroški za Zvezo, ampak jaz 
mislim, da to se bo izplačalo, ker 
je bila s tem velika agitacija in 
reklama za Zvezo. Jaz bi apeli-
ral, da bi se tak program izvajal 
vsaj dvakrat na leto. Saj lahko 
vsak vidi in presodi, da bo to 
v korist organizaciji. 

Vse točke so bile prav dobro 
izvajane, človek bi kar ves dan 
poslušal tak program. Pesmi za 
ta program so bile tako izbrane, 
da bi jih lepših ne mogli priča-
kovati. Vsem pevcem in pevkam 
izrekam najlepšo zahvalo, ki ste 
sodelovali na tem programu. 
Enaka zahvala gre tudi gl. od-
bornikom. živela SDZ in želim 
ji še veliko uspeha. 

Anton Vatovec. 

Novice iz Jutrovega 
Naš Gospodinjski klub SDD 

na Prince Ave. je prinesel na ok-
toberski seji idejo, da skupno z 
direktorijem napravimo veselico 
na 31. decembra v Slovenski de-
lavski dvorani na Prince Ave. 
Mi direktorji smo bili takoj pri 
volji, da se tej akciji pridruži-
mo. Saj veste, da ni prav, če se 
človek ženskam zameri, posebno 
pa še takim kot so te, ki nam 
pomagajo že leta in to vse za ko-
rist SDD, za kar jim damo vse 
priznanje. 

Da pridemo enkrat skupaj in 

sedaj vaju bom povišal. In ta-
ko, vidita, bo vajin svatovski 
dan lepši od prvega in veselejši 
od današnjega. 

Pa naj povem, kako je bilo to 
slavljenje. Mr. in Mrs. Stepec 
sta nameravala praznovati bolj 
na tihem 30 letnico zakonske 
zveze. Ja, ljudje božji, to ne 
gre več, ker ljudje kmalu zvedo 
v našem novem mestu. Tiho in 
mirno čakajo prilike, da dobrim 
ljudem'povrnejo storjene dobro-
te. To pot so ju pa ukanili nji-
ju troci in povabili prijatelje, ka-
terih imajo Stepčevi veliko. Ne 
vedoč, da se kaj za njiju pri-
pravlja, sta se pripeljala z Mr. 
Joe Ozimekom na njegov dom na 
110. cesto. Vse je bilo tiho, da 
bi se bila lahko miška vjela. Pa 
se ni miška vjela, pač pa sta se 
oba Stepčeva, ki sta nam prišla 
v roke. Zaslišal se je gromek 
surprise! in basist France je v 
spremstvu nekaj pevcev od Slo-
venije zapel tisto: Pozdravljen, 
cj slavljenec današnji! Lepo je 
odmevalo petje daleč naokrog. 
In potem so bili govori, pa spet 
petje in veselo razpoloženje, ki 
je trajalo pozno v noč. 

Gotovo si bosta zapomnila ta 
lep večer, ki vama bo ostal za 
vedno v spominu, še enkrat 
vama čestitam in kličem, da bi 
učakala še 20 let, da bi se ob zla-
ti poroki zopet sešli v boljših ča-
sih in pri dobrem zdravju V to 
naj pomaga Bog. Vajin prija-
telj, 

Anton Meljač. 
o 

IZ DOMOVINE 

:aj takoj prepeljali z vlakom V 
Ljubljano, odtod pa s kolodvo-
:a v bolnišnico. 

—Ustreljen tat in tihotapec.— 
Na Karavankah v Hudih hlevih 
nad Srednjem vrhom pri Kranj-
3ki gori so ustrelili tik pred pol-
lcčjo graničarji tihotapca San-
iriesserja Jožefa, delavca, roje-
nega 6. junija 1915 v Beljaku, 
pristojnega v Paternion na Ko-
seškem. Ukradel je pri posest-
liku Kocjanu v Srednjem vrhu 
onja in ga hotel prepeljati čez 

nejo. Ker ni hotel na poziv 
raničarja ubogati, je graničar 

cddal prvi strel v zrak, druge-
ga pa vanj. Krogla je šla skozi 
glavo. 

—S srno ga je zamenjal.—V 
nekem gozdu pri Sušju v okoli-
i Ribnice na Dolenjskem je pri-

šlo do nesreče, ki je domala za-
htevala življenje Jakoba Am-
brožiča iz Sušja. Ambrožič je 
v gozdu grabil listje, Peter iz 
Dolenjih Lazov pa je z lovsko 
miško iskal divjačine tam okrQg. 
Ko je med drevjem zapazil Am-
brožiča, ga je v pregoreči lov-
•ki vnemi zamenjal za srno in 
•sprožil. Ambrožič je dobil strel 
v nogo, da so ga morali prepe-
ljati v ljubljansko bolnišnico. 

—G. Aničič Josip, šolski upra-
vitelj pri Sv. Jakobu ob Savi, je 
nenadno izdihnil. 

Slavnost v newburški 
naselbini 

Prav lep in vesel dan je bil 
za družino Mr. in Mrs. Antor^ 
Stepec v soboto 20. novembra. 
Takrat sta namreč slavila 30 
letnico zakonskega življenja. To 
je vesel dogodek in tega vesele-
ga dogodka se veselimo tudi mi. 
Prav je, da se da priznanje 
slavljencem današnji dan, Mr. 
in Mrs. Stepec, saj sta se tudi 
vidva trudila in delala za druge. 
Posebno Tebe, Mrs. Stepec, smo 
videli že povsod in ob vsaki pri-
liki, najsi bo pri društvih ali 
cerkvenih prireditvah. Vedno si 
se rada odzvala. Posebno sem 
Ti jaz dolžan veliko zahvalo, ker 
si mi bila v veliko pomoč ob naj-
bolj težki urah. Ti si ena izmed 
sto, ki se ne boje smrti in ne 
bolezni. Vselej rada pomagaš 
in lajšaš gorje potrebnim. V ve-
selju si pa najboljša družica. Bog 
vaju ohrani še mnogo let. 

Tudi vidva sta že veliko pre-
skusila in veliko grenkih ur pre-
stala. Toda bila sta si zvesta in 
drug drugemu v pomoč, vselej 
v medsebojni ljubezni. Bog take 
ljudi ljubi, zato vama je dal 
pridne otroke, ki so vama danes 
v veliko pomoč. 

Mrs. Josephine Stepec je do-
bro znana v naselbini. Rada se 
odzove in kjerkoli je treba po-
moči, rada delo sprejme. Nešte-
tokrat je že pritiskala na kljuke, 
ko je šla okrog z vstopnicami za 
korist društva. Jako agilna de-
lavka je tudi za kulturni vrt. 
Znana je tudi kot najboljša ku-
harica, ki je pripravila okusno 
jed zn mnoge poročne slavnosti. 
Ta žena je veliko dobrega stori-
la za našo cevke v kot blaga j ni-
čarka društva sv. Reš. Telesa in 
je največ pripomogla, da je dru-
štvo darovalo $1000.00 v sklad 
za novo cerkev. In kje je bila 
najlepša kapelica na praznik sv. 
Reš. Tolesa? Pri Stepčevih, so 
rekli Mr. in Mrs. Stepec sta 
prav lepo okinčala kapelico s 
pomočjo nekaterih sosedov. Kri-
stus Kralj se je pri procesiji 
ustavil tudi pri tej kapelici in 
si je dobro ogledal okinčan dom. 
Za vse to bo dobro plačal. Svet 
za to nič ne plača , čeprav so 
roke žuljave. Bog bo pa rekel: 
pridi, zvesti hlapec in dobra de-
kla. Veliko sta zame storila in 

—Huda nesreča kmeta pri de-
lu.—Nedavno se je pripetila v 
Butaj novi huda nesreča. 33 
letni kmečki posestnik Janez 
Krek je delal s slamnoreznico. 
Po nesreči mu je zašla desna 
roka pod nože slamnoreznice, ki 
so mu odtrgali dlan in štiri 
prste. Krek je izgubil tudi mno-
go krvi. Pripeljali so ga naj-
prej v Polhov Gradec, od koder 
so poklicali iz Ljubljane reše-
valni avto, ki je nesrečnega kme-
ta prepeljal V bolnišnico v Ljub-
ljani. 

—Smrtna nesreča železničar-
ja.—-Nedavno se je na Jesenicah 
smrtno ponesrečil 42 letni že-
lezničar Rudolf Jakoš z Zidane-
ga mosta, ki je bil šele par mese-
cev v službi na Jesenicah. Ja-
kcš je imel v nedeljo službo do 
7 zvečer. Po končani službi je 
krenil proti domu na Hrušici. 
Domov ga ni bilo, pač pa so na-
slednji dan našli njegovo truplo 
v vodi pod železnim mostom, ki 
pelje čez potok Jesenice. Kako 
se je nesreča zgodila, še ni po-
asnjeno. Najbrže se je Jakošu 

pod nogami premaknila ali udr-
mostnica, da je padel v nara-

sli potok, se pri padcu močno 
pobil in v potoku utonil. 

—Po 23 letih iz Rusije. — V 
Maribor je prispel Andrej Je-
inek, doma iz šmartna pri Ljub-

ljani, ki je bil 23 let v Rusiji. 
•Jelinek je leta 1914. odrinil na 
rusko fronto, kjer je bil mese-
ca avgusta ujet. Rusi so ga 
spravili v taborišče v Omsku, 
pozneje pa je bil premeščen v 
druga taborišča v Sibiriji, kjer 
e je leta 1922 poročil. Zdaj se 

'e vrnil s svojo ženo in dvema 
nevoma preko Varšave in Du-

naja zopet v svojo domovino, j 
Dovoljenje za povratek v domo-i*11 ljubljanski škric 

Ben Ipock se je zaljubil v 
Mary Williams. Oba sta iz 
farmar&kega naselja blizu 
Springfield, Mo. Na skrivno 
sta se poročila. Ko sta pa 
pozneje hotela javno razre-
šiti poroko, sta pronašla, da 
sta brat in sestra, ki sta bila 
oddana po smrti staršev v 
sirotišnico in pozneje adop-
tirana od dobrih ljudi, ne da 
bi pozneje kaj vedela drug 
od drugega. Zdaj je sodišče, 
seveda, poroko razveljavilo• 

te verlamefe al' pa ne 
ive n. i^u- v Ljubljani sta se pri TišlerjU 
domovino ' n e k a J pričkala novomeški r o j a k 

Ljubljan-

vino je dobil 'šele po doldolet- j čan> k i Je mislil, da je zajemal 
nih prošnjah. V Maribor je Je-1 modrost z veliko žlico, se je h -
linek s svojo družino prispel i tel norčevati iz krepkega 
brez vsakršnih sredstev. Popol- lenjca, pa mu reče: 

"V naši bolnici so oni dan 
nekemu Dolenjcu operirali led-
vice, jih očistili ter zopet dja» 
nazaj na svoje mesto. Vse to pa 
samo zato, da bo mogel še na-
dalje piti." . 

D o l e n j e c malo pomisli, pa J 
zabrusi Ljubljančanu nazaj : ^ 

nepazljivosti kaj rado pride do "Pri nas v Novem mestu s^ 
nesreče. Regler j e bil preveč pa nekemu Ljubljančanu us • _ 

dne so nadaljevali pot proti 
Ljubljani. 

—V Prapročah se je težko 
ponesrečil 54-letni posestnik Re-
gler Janez. V gozdu je z doma-
čini pomagal pri sekanju drv 
za zimo. Podirali so drevesa, 
pri čemer že zaradi najmanjše 

Nfeu mesta, kjer je zgrmelo na i za pet centimetrov bolj na ^ 
la podžagano drevo. Ni imel'prestavili, a to samo zato, 

časa, da bi se umaknil in! bo mogel svoja usta bolj na vec XII t t J V 1HWD-- , .-p 
drevo je padlo nanj ter mu zlo-'roko odpirati in z nemarnim 
nilo nogo. Ponesrečenca so v č e - | z i k o m otepati. 
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KRIŽEM PO JUTROVEM 
P* umiku lBTlrallra K. Mmra 

"Nobene krogle se nam ni 
treba bati." 

Z odprtimi usti me je gledal. 
" K a j ? T i—tud i ? " 
"Da . " 
"Torej tudi ti ješ koran? " 
Šiloma sem p r e m a g o v a l 

smeh. 
"Ne vprašaj za takimi rečmi! 

Takih skrivnosti človek ne iz-
da." 

"Tore j lahko poljubno stre-
samo na vas? " 

"Lahko, če ste namreč siti 
življenja." 

"Kako to? Prav nič še nisem 
sit živl jenja." 

"Tore j pa glej, da ne streljaš 
ne na mene ne na katerega mo-
jih tovarišev brez našega dovo-
ijenja!" 

"Zaka j pa n e ? " 
"Če ti dovolimo, lahko stre-

ljaš, kolikor hočeš. Nič se ti ne 
bo zgodilo. Kdor pa bi zahrbtno 
Poskusil svoje krogle na nas, 
tega bo njegova lastna krogla 
Zadela, in sicer prav tam, ka-
toor je pomeril na nas." 

"Če torej streljam na glave 
tvojega handžija ali pa na tvo-
jo glavo, bo moja krogla zadela 
Hene v g l a v o ? " 

"Da. Boš poskusil?" 
"Ne, effendi, hvala! Neprijet-

no, hm! Ampak povej, zakaj 
Pa j e t a k o ? " 

"Na to ti bo tvoja lastna du-
hovitost odgovorila. Radi naših 
sovražnikov seve. Če strelja so-
v*"ažnik na nas, še namreč ni 
dovolj, da nam njegova krogla 
nič ne škodi, tudi kaznovan rao-
r a biti. Zato zadene samega se-
be mesto nas. Tako zahteva 
Pravica." 

" D a ! Oko za oko, zob za 
zob! Rajši ne bom vaš sovraž-
nik. Kedaj pa odpotujete?" 

"Se že veseliš, da bomo kma-
lu odš l i ? " 

"Ne. Želel bi, da bi za vedno 
ostali pri nas,! Mnogokaj se je 
spremenilo odkar ste prišli med 
nas!" 

"In tiste spremembe so vse-
kakor vam v korist, k a j n e ? " 

"Seveda. In zato smo vam 
hvaležni, čeprav je bolje, da 
vse tako ostane, kakor je Allah 
uredil." 

"Al i je Allahova volja, d? 
vas je Muebarek varal in da je 
kodža baša izpustil ujetnike?" 

"Tisto seveda ne." 
"Kako pa se godi kodža ba-

ši?" 
"Na varnem je . " 
"Upam, da mu ne boš kje po-

l a g a l in ga izpustil !" 
Ugorčen je ugovarjal. 
"Ka j ti na misel prihaja! Ka-

ko moreš takb govoriti o meni? 
^Vest služabnik padišahov sem, 
storil bom, kar mi veleva dol-
g o s t . Zato pa bi smel za mene 
Govoriti pri hadži ju." 

"No, ga bom pa spomnil, da 
^i je sinoči obljubil ." 

"Ali smem še tudi druge po-
klicati?" 

" Č e m u ? " 
"Da bi videli." 
"Kakor hočeš." 
" K o j se vrnem. Tudi Tomi 

m°i 'am povedati. Rad bi videl, 

STANOVANJA V NAJEM 
Sledeča stanovanja se odda-

jo v najem. Vsako stanovanje 
vse ugodnosti in vsako je 

^ovo dekorirano in v najbol j -
®ei*i stanju. 

*397 Addison Road, 6 sob, 
spodaj 

s371 Stannard Ave., 5 sob, 
zgorej 

887 Ansel Road, 4 sobe, 
spodaj 

s*8 E. 123 St., 8 sob 
$839 St. Clair Ave., za 2 

družini; vsaka 4 sobe 
E. 61 St., 4 sobe zgorej 

j , Vprašajte pri 
''e North American Mortgage 

Loan Co. 
6131 St. Clair Ave. 

Tel. ; HEnderson 6063 

če je r e s — " 
" K d o je T o m a ? " 
"Naš sel je. V Radovič hodi 

in še dalje, pisma nosi in naro-
čila izvršuje." 

"Pošten č l ovek? " 
"Ze lo pošten! Zelo te je hva-

lil, ko si sinoči odšel. Pravil sem 
mu, da je tvoj sure in da je ne-
ranljiv. Zelo rad bi videl, ali jej 
res. Vaš prijatelj je. Ga smem 
poklicati?" 

"Pa ga pokliči." 
Naglo je odšel. 
Kako preprosti so bili ti lju-

dje, kako prozorni so bili nji-
hovi nameni! Zaslutil sem, da 
je "pošteni Toma" najbrž vo-
hun, ki sta ga nastavila Aladži-
ja, da nas opazuje in jima spo-
roči, kedaj bomo odpotovali iz 
Strumice. Zato je bilo čisto po 
mojih namenih, da je tudi To-
ma videl poskus. Prepričan sem 
bil, da bo jadrnih korakov hitel 
pravit AlacTzijema o neverjet-
nem čudežu. 

Uspeh muftijeve reklame se 
je kmalu pokazal. Kar v gručah 
50 prihajali l judje, strmeli v nas 
n zijali. Skrili smo se jim v po-

sebno sobo. 
Tudi mufti se je vrnil in nas 

ioiskal. Slokega, švedrastega 
lloveka je pripeljal s seboj in 
lam ga predstavil. 

"Poglej , effendi, tale je tisti 
;el, ki sem ti pravil o n j e m ! " 

Ostro sem ga pogledal. 
"Tore j ti hodiš v Radov i č ? " 
"Da, effendi. Pa ne hodim, 

jezdim." 
"Keda j boš spet jezdil v Ra-

l o v i č ? " 
"Pojutrišnjem." 
"Ne p r e j ? " 
"Ne . " 
"To je dobro za tebe." 
" Z a k a j ? " 
"Ker bi bila danes pot za te-

le nevarna." 
" Z a k a j nevarna?" 
"Pravim, da bi bila nevarna, 

n da si mislil danes jezditi v 
Radovič, bi ti bil odsvetoval." 

"Ti pa bošvkTjub temu danes 
»dpotoval v Radov i č? " 

"Vsekakor , " sem odgovoril s 
poudarkom. 

" O b kaki uri, e f fendi? " 
"Točno opoldne." 
"Opoldne ni pravi čas,! Od-

potuje se običajno ob času po-
poldanske molitve,$ve uri pred 
sončnim zapadom." 

"Tako je v navadi v puščavi, 
';od po Balkanu pa ne. človek 
le jezdi rad v temi po gozdo-
vih, posebej še ne, če ve, da sta 
A.ladžija v bližini." 

Naredil se je začudenega. 
"A ladž i ja? 7 ' 
"Ju poznaš? " 
"Nisem ju še videl." 
"Si že čul o A ladž i j ih? " 
" K d o bi še ne bil čul o Ala-

džijih? Mufti tule mi je celo 
pravil, da mislita tebe napasti." 

" T u d f s a m sem že zvedel o 
njuni nakani." 

"Od k o g a ? " 
"Dober prijatelj mi je pra-

vil." 
"Se ju nič ne b o j i š ? " 
"Če sta pametna, me bosta 

pustila pri miru. V takih rečeh 
ne poznam šale." 

Navihano se je nasmehnil. 
"Da, čul sem, effendi! Tebi 

in tvojim tovarišem nobena kro-
gla ne more do živega." 

"O, to še ni vse." 
" D a ! Krogla prileti celo na-

zaj na tistega, ki jo je izstrelil." 
- Zvito mi je pomežiknil, kot bi 
hotel reč i : "Čuj, nisi neumen, 
prav kakor tudi jaz nisem. Ni-
kar si ne natVezujva b a j k ! " Pa-
metnejši je bil ko mufti. 

Mufti je opazil njegov never-
ni smehljaj in ga je tudi pravil-
no razumel. 

" Z d i se mi, da ne verjameš, 
Toma, kar sem ti pravi l?" ga je 
očitajoče vprašal, 

j "O , zakaj pa ne? č e effendi 
sam pravi, da je t a k o — " 

KOLEDAR 
DRUŠTVENIH 
PRIREDITEV 

DECEMBER 
5.—Oltarno društvo sv. Vida 

ima večerjo v novi šoli sv. Vida. 
11.—Kulturni večer, slikov-

na predstava, petje in govori v 
Slovenskem domu v Girard, O. 

25.—Mladinski pevski zbor 
"škr jančki" priredi božičnico v 
Slovenskem društvenem domu 
na Recher Ave. 

25.—Slovenska mladinska šo-
la, varijetni program (božični-
ca) v avditoriju S. N. Doma. 

26.-—Društvo sv. Štefana št. 
224 KSKJ obhaja 10-letnico ob-
stanka v dvorani sv. Pavla, E. 
40th St. 

28.—Marijina družba, ples v 
novi šoli sv. Vida. 

31.—Privatna zabava dru-
štva -Orel v šolski dvorani sv. 
Vida. 

31.—Silvestrov večer prire-
dita direktorij in Gospodinjski 
klub Slovenske delavske dvora-
ne na Prince Ave. 

31.—Pevski zbor Soča prire-
di na Silvestrov večer zabavo v 
Slovenskem domu na Holnaes 
Ave. 

31.-t—Silvestrov večer ples 
priredi Prosvetni klub SND v 
obeh dvoranah S. N. Doma. 

1938 
JANUAR 

1.—Proslava 25 letnice ob-
stoja društva Glas Cleveland-! 
skih Delavcev št. 9 SDZ v avd:-1 

toriju S. N. Doma. 
1.—Vežbalni krožek Frances ] 

Rupert Cadets od št. 14 SŽZ ob-
haja prvo obletnico s plesom v 
Slovenskem društvenem domu 
na Recher Ave. 

8.—Društvo Napredne Slo-
venke št. 137 SNPJ, plesna ve-
selica v avditoriju S. N. Doma. 

9.—Lovski ples in banket 
priredi Euclid Rifle Club v Slo-

venskem domu na Holmes Ave. 
9.—Dramsko društvo Abra-

ševič, predstava in ples v avdi-
toriju S. N. Doma. 

15.—Interlodge liga, ples v 
avditoriju in spodnji dvorani S. 
N. Doma. 

16.—Podružnica št. 25 SŽZ, 
igra in ples v Knausovi dvorani. 

16.—Dramsko društvo Ivan 
Cankar, predstava v avditoriju 
S. N. Doma. 

22.—Društvo Cleveland št. 
126 SNPJ, plesna veselica v av-
ditoriju S. N. Doma. 

23.—Prosvetni klub SND, 
obletnica S. N. Doma v avdito-
riju S. N. Doma. 

29.—Društvo Kristusa Kra-
lja št. 226 KSKJ obhaja 10-let-
nico obstanka v S. N. Domu. 

30.—Workmen's Sick Benefit 
Society, koncert v avditoriju S. 
N. Doma. 

FEBRUAR 
5.—Društvo France Prešeren 

št. 17 SDZ, proslava 25-letnice 
v obeh dvoranah S. N. Doma. 

5.—Skupna društva fare sv. 
Vida, plesna veselica v Knau-
sovi dvorani. 

6. — Koncert Mladinskega 
zbora S. D. D. v Slovenskem de-
lavskem domu na Waterloo Rd. 

6.—Društvo, Danica št. 11 
SDZ, proslava 25-letnice s ple-
som v avditoriju S. N. Doma. 

12.-r-Društvo Soča št. 26 SDZ 
priredi veselico v češki Sini So-
kol dvorani na 4314 Clark Ave. 

12.—Wrong Club, plesna ve-
selica v avditoriju S. N. Doma. 

13.—Društvo Ribnica št. 12 
SDZ priredi proslavo 25-letnice 
s petjem, govori, nastopi in ple-
som v S. N. Domu. 

20.—Mladinski pevski zbor 
Slavčki, koncert in ples v avdi-> 
toriju S. N. Doma. 

27.—Dramsko društvo Ivan 
Cankar, predstava v avditoriju 
S. N. Doma. 

MARC 
20.—Dramsko društvo Ivan 

Cankar, predstava in ples v av-
ditoriju S. N. Doma. 

APRIL 
10.—Jugoslovanski pasionski 

klub, Pasionska igra v avditori-
ju S. N. Doma. 

17.—Prosvetni klub SND, 
spomladanska prireditev za Slo-
vensko mladinsko šolo v avdito-
riju S. N. Doma. 

23.—23d Ward Democratic 
Club, plesna veselica v avdito-
riju S. N. Doma. 

24.—Dramsko društvo Abra-
ševič, predstava in ples v avdi-
toriju S. N. Doma. 

30.—Slovenska Ženska Zve-
za, plesna veselica v avditoriju 
S. N. Doma. 

MAJ 
1.—Društvo Pioneers HBZ, 

plesna veselica v avditoriju S. 
N. Doma. 

7.—častna straža SDZ, ples-
na veselica v avditoriju S. N. 
Doma. 

8 .—KSKJ Ohio Boosters ke-
gljaška liga, plesna veselica v 
S. N. Domu. 

14.-15.—Jugoslovanski kul-
turni vrt, prireditev v avditori-
ju in spodnji dvorani S. N. Do-
ma. 

I Z P R I M O R J A 
Vremenska dolina, okt. 1937. 

Ko sta se vračala iz lova dva 
tržaška lovca in sicer z avtomo-
bilom, sta na cesti med Škofija-
mi in škocijanom našla ob ce-
sti ležečega Orla Josipa, starega 
40 let, doma iz Vrem. Pri nje-
mu je bilo več kmetov, ki niso 
vedeli kaj se je z Orlom zgodilo 
in kaj naj bi z njim počeli. Le-
:al je namreč v nezavesti. Ka-

kor so mogli ugotoviti, se je ne-
srečnik peljal s kolesom in je na 
cesti, ki ima precej nevarnih 
klancev in' ovinkov, najbrže pa-
del in zadel ob kamenite robni-
ke. Lovca sta nesrečneža odpe-

ljala z avtom v Trst v bolnico, 
kjer so ugotovili da ima prebi-
to lobanjo in pretresene možga-
ne, ter več drugih težjih po-
škodb. Stanje ponesrečenca je 
bilo tako težko, da ga niso mogli 
niti zaslišati in je ležal skoro 
ves čas v nezavesti. 

—Reka, oktobra, 1937.—Ilir-
skobistriški sejmi, ki so se vrši-
li vsak drugi m'esec in pa za sv. 
Jurija ter v jeseni za sv. Marti-
na, so ukinjeni. Zemljišče, na 
katerem so se sejmi vršili, je po-
rabil vsletrgovec Viktor Tom-
šič za gradbo tovarne za lesno 
industrijo. Vsi bistriški sejmi 
so prenešeni v Trnovo, zlasti pa 
gostilničarjem in drugim obrt-
nikom v Ilirske Bistrici je z 
ukinitvijo sejmov prizadet ve-
ik udarec. Njihove pritožbe so 

romale baje celo v Rim, toda 
uspeha niso imele. Tomšič je 
motiviral upravičenost in korist-
nost zidanja tovarne s tem, da 
bo v bodoči tovarni dobilo kruha 
:ez sto delavcev. Za odpravo 
sejmov se je zavzemala tudi bi-
striška gosposka, posebno dame, 
češ, da sejmi prinašajo in pušča-
jo veliko nesnage. Medtem so 
pa v. Trnovem veseli te spre-
membe. Zdaj imajo poleg svo-
jih starih in znanih sejmov za 
sv. Tri Kralje, za sv. Peter itd. 
vsakega 16 v mesecu sejem. 
Sejmi pa niso več tako dobro 
obiskovani kot svoječasno, ker 
jih je le preveč in razmere so 
čimdalje slabše, zlasti za male-
ga kmeta, živinski sejmi, ki so 
se včasih vršili v zelo velikem 
obsegu in na katerih so se raz-
vijale številne kupčije, se čim-
dalje bolj krčijo. Naš kmet goji 
danes povprečno tretjino manj 
živine kot jo je v prvih povoj-
nih letih. Pa tudi tihotapstvo, 
ki j<3 ob meji zelo razvito, je de-
loma prevzelo sejmske kupčije. 

Polagoma bodo ilirskobistriški 
trg spremenili v pravo mesto.« 
Vse, kar mu kvari značaj mesta 
počasi odstranjujejo. 

— T r s t — Dne 7. oktobra je 
podlegel zavratni bolezni v svo-
jem rojstnem kraju Sv. Križu 
pri Trstu poštni uradnik Karlo 
Košuta, svak slikarja Alberta 
Sirka in odvetnika dr. Josipa Sed-
maka v Skoplju. Kmalu po na-
stopu fašističnega režima je bil 
odpuščen iz službe. Po sedmih 
letih so ga zopet sprejeli, toda 
poslali so ga najprej v Aleksan-
drijo, nato v Milan. Toda ozra-
čje na novem službenem mestu 
mu ni prijalo. Obolel je na plju-
čih. Julija meseca je moral 
vzeti dopust iskal je zdravja v 
domačem kraju, toda bilo je že 
prepolno. Kljub domači negi je 
podlegel zavratni bolezni, komaj 
48 let star. 

Moderni topovi ameriške armade. Naši stari "kanonirji," bodo videli, da so ti topo-
vi oziroma kolesje vse drugačni, kot so bili v starih dobrih časih. 

Gornj 
ki belgijsk 

mtmki kanadske armade »o ko»W * štirimi točkami zmagali nad zastoj 
•častnim *•««««<» troHo pri konski razstavi v New torkn 

delani kapitan Bate, polkovnik ki belgijske armade za Cleland, kapitan 
pred nekaj dnevi. Od leve proti desni so. po> 
Timinis in poročnik Cleland. . . • < • , 

Božična številka 

Rojake sirom Amerike o-
pozarjamo na božično šte-
vilko "Ameriške Domovine." 
To številko lahko pošljete 
kamorkoli po svetu, ako nam 
sporočite natančen naslov in 
priložite za vsak naslov 15 
centov za poštnino. Tisoče 
izvodov božične številke 
"Ameriške Domovine" gre 
vsako leto po širnem svetu 
kjerkoli bivajo naši ljudje. 
V tej številki dobite večino-
ma originalne spise in črtice 
naših slovenskih pionirjev v 
Ameriki; ki obujajo božične 
spomine iz domovine ali pa 
pišejo o svojem trudapolnem 
delu. Kdor ve kaj napisati, 
naj to naredi najkasneje do 
1. decembra in pošlje ured-
ništvu. Enako lahko naro-
čite tudi božični in novolet-
ni pozdrav za svoje drage v 
domovini ali kje drugje. Po-
zdrav, ki ne presega 10 vrst, 
računamo samo 50?. Naro-
čite pravočamo, ker vsako 
leto se pripeti, da mnogim 
ne moremo ustreči radi pre-
poznega naročila. V Cleve-
landu in okolici lahko odda-
ste naročilo tudi našim za-
stopnikom. 

Zanimive vesti iz živ-
ljenja ameriških 

Slovencev 
Pri delu v Kohler tovarni, 

Sheboygan, Wis., se je zgrudil ro-
jak Valentin Mesec. Star je bil 
56 let. Odkod je bil doma, poro-
čilo ne pove. Poleg žene v She-
boyganu zapušča v domovini še 
dva brata. 

V zaporih v Pittsburghu se je 
obesil rojak Jos. Avbelj. Zaprli 
so ga na obtožbo, da je zlorabil 
ali hotel zlorabiti dve majhni de-
klici. Koliko je na tem resnice, 
še ni znano. Pokojni Avbelj je 
imel grocerijsko prodajalnico in 
je bil dobrega značaja, kolikor so 
ga rojaki poznali. — Pri žogo-
metni igri v Pittsburghu se je 
močno pobil Rudy Knez, ki se 
zdravi doma. — Rojak Rudy 
Drobnič iz Pittsburgha je dobil 
nevarne poškodbe od avtomobila 
in se zdravi v bolnišnici. — V 

| Pittsburghu je tudi umrla Fran-
ces Zepuhar, stara 64 let in roje-
na v Gabru pri Semiču v Beli 
Krajini. 

V Greaney, Min. je preminul 
Frank železnikar, rojen leta 
1881 na Visokem, občina Ig pri 
Ljubljani. V Ameriko je prišel 
leta 1899, kjer je 11 let delal v 
rudniku, pozneje se je pa podal 
na farmo. Zapušča ženo, dva si-
na, dve hčeri, dva brata tu, dva 
brata in sestro pa v domovini. 

Samo 8 Amerikancev je 
še ostalo v Madridu 

Madrid, 27. novembra. Včeraj 
je dospel sem Walter Thurston, 
prvi ameriški diplomat, ki se je 
pojavil v glavnem mestu Španije 
tekom enega leta. Njegov prihod 
so nacionalisti pozdravljali s 
tem, da so mesto bombardirali z 
bombami. Ameriški diplomatični 
zastopnik ostane v Madridu le 
par dni. Ameriško poslanstvo se 
začasno nahaja v Valeaciji, to-
da se bo v kratkem preselilo v 
Barcelono. Thurston je pričako-
val, da bo dobil kaj ameriških dr-
žavljanov v Madridu, toda pove-
dali so mu, da jih je ostalo samo 
še osem, in sicer trije ameriški 
trgovci in pet časnikarskih poro-
čevalcev. 

Mehikanski delavci naj 
prevzamejo železnice 
Mexico City, 27. novembra. 

Narodni delavski železniški sin-
dikat v Mehiki je bil danes po-
zvan, da prevzame v vodstvo in 
obratovanje vse železnice v Me-
hiki. Predsednik Cardenas je 
naredil to ponudbo delavskim 
unijam pod pogojem, da slednje 
plačujejo vladi letno 14,000,000 
pesov in sicer 9,000,000 za po-
prave, 3,000,000 za davke in 2,-
000,000 za odplačevanje dolga. 
Delavski sindikat se ni še izjavil, 
kaj bo storil, kajti pogoji niso 
ugodni in plačila previsoka. Lan-
sko leto so mehikanske železnice 
operirale s $51,000 čiste zgube. 

Roosevelt napaden v an-
gleškem parlamentu 

London, 27. novembra. Član 
angleškega parlamenta Robert 
J. Boothby je včeraj tekom ne-
ke debate v zbornici izjavil, da 
so ekonomske smernice pred-
sednika Roosevelta take, da na-
ravnost silijo države v vo jno . 
Boothby je pozval angleško vla-
do, da dožene natančno od 
predsednika Roosevelta, kaj 
pravzaprav namerava. 

M A L I O G L A S I 
Išče se! 

Kdo ve, kje se nahajata brata 
Janez in Alojzij Hudolin. E&en 
se nahaja 30 let, drugi pa 27 let 
v Ameriki. Oglasita naj se radi 
važnih zadev v domovini in sicer 
pri sestri Frančiški škodlar, 
Rožna dolina, III/14, Ljubljana, 
ali pa naj pošljeta naslov na 
Frank škodlar, 6601 Bonna Ave., 
Cleveland, O. (281) 

Naprodaj je 
moderna peč na premog za gre-
tje. Jako poceni. Vprašajte na 
1095 Addison Rd., suite 2. (279) 



S tužnim srcem naznanjamo vsem znancem in 
prijateljem, da nam je dne 18. oktobra 1937 premi-
nila po dveletni mučni bolezni v 83. letu starosti na-
ša ljubljena mati 

po domače Štefanova mati iz Travnika pri Loškem 
potoku. Pokopali smo jo dne 21. oktobra na Cal-
vary pokopališču. 

Tem potom hočemo izreči najlepšo zahvalo 

vsem neštetim prijateljem, ki so za časa bolezni prir 

šli pokojnico obiskat in vsem, ki ste jo prišli kropit. 

Prav lepa hvala vsem, ki ste položili krasne 
vence na krsto pokoj nice in vsem darovalcem za sv. 
maše. 

Najlepše se zahvaljujemo nosilcem krste in 
vsem, ki ste darovali svoje avtomobile ter se udele-
žili pogreba. 

Lepa hvala Oltarnemu društvu Marije Vnebo-
vzete za molitve ob krsti pokojne. Najlepša hvala 
Avgust Svetek pogrebnemu zavodu za tako krasno 
urejen pogreb. 

Tebi, drajp mati, pa želimo večni mir in pokoj 
in naj Ti bo lahka ameriška zemlja. 

,Žalujoči ostali: 

hči Antonija Mlakar in družina, 
hči Mary Prijatelj in družina. 

Madison-Euclid, Ohio, 29. novembra 1937. 

IVojdiie in preživite 

v JUGOSLAVIJI 

•v 

Železna cesta 
ROMAN 

Njegovo vedenje nasproti Nealu 
se je v toliko izpremenilo, ker je 
izprevidel, da s svojim divjim 
ponašanjem občutno kvari. Nea-
love šanse pri U. P. R. Larry je 
neprestano obdeloval Neala s 
prošnjami, naj se vrne v prej-
šnjo službo. Ko je bil ustrelil 
Smitha, je še enkrat zgovorno 
pozval prijatelja, naj to stori, in 
je nato odpotoval v Cheyenne, 
Neale se je peljal za njim. 

Cheyenne se je prav tedaj iz-
treznjeval po kratki in burni do-
bi, v kateri je bil sedež glavnega 
stana; dasi je zdaj postajal ma-
loljuden, prazen in siromašen, je 
vendar trdovratno uveljavljal 
zahtevo po trajnem obstanku. 
Toda skeleča divjost življenja je 
bila izginila z gradbenimi pod-
jetji vred in Benton je bil zdaj 
glavina železniškega vesoljstva. 

Neale je stopil v bentonski 

LOUIS OBLAK 
TRGOVINA S POHIŠTVOM 
Pohištvo ln vse potrebščine 

za dom. 
6612 ST. CLAIR AVE. 

HEnderson 2978 

ff 

AUGUST HOLLANDER 
6419 St. Clair Ave. 

v Slovenskem Narodnem Domu 

PRODAJA parobrodne listke za 
vse prekomorske parnike; 

POŠILJA denar v staro domo-
vino točno, po dnevnih cenah; 

OPRAVLJA notarske posle. • 

Hollander ima v zalogi tudi 
jugoslovanske znamke. 

vlak in se je z globoko trpkobo 
ozrl na znana obpotna zname-
nja, ki so se bila vtisnila; v nje-
gov spomin, ko je meril progo. 
Zdaj ni bil več spojen z velikim 
načrtom — nič več nT bil potre-
bno kolesce v velikem gibanju. 
Onkraj Medicine-Bowa je bilo 
konec trave in zelenja in ogrom-
na kača tovornih in sebnih voz 
je drdrala v golo ozemlje. Sivi-
na in rdečina, mrki, jezni barvi 
puščave, sta dajali vrhovom hol-
mov preteč in jalov obraz. 

Skozi okno svojega voza je 
Neale ujel prvi pogled na preču-
dno mesto, ki je bilo glava že-
lezniškega tira, in nekdanja 
vzhičenost mu je iznova prevzela 
srce. Spomnil se je, kako daleč 
je odtod do Omahe — sedem 
sto, ne, šest sto osem in devet-
deset milj. Tako daleč na zapa-
dli je bil Benton. 

Stal je v osrčju tužne puščave, 
v plešasti pustinji, ki jo je bičal 
vihar in ki sojo ometali besi pra-
hu s svojimi žoltimi vrtinci — 
ogromno, iz lesa stesano mesto, 
zgrajeno na kraju, kjer mesto 
nikdar ni moglo uspevati. Benton 
je bil izpostavljen sclnčni pripe-
ki, burji, prahu in suši, in vetro-
vi so bili tu strašno, neznosno 
mrzli. Niti šopa kadulje ni bilo 
tod, ne cedre ne travne bilke, še 
kaktovega grma ne, ničesar zele-
nega, ničesar živega, kar bi bilo 
tolažilo cko, kadar je blodil po-
gled po sivobeli pustinji, skozi 
(^blake prahu tja k daljnim go-
lim, rjavkastim goram. 

Z omotičnim, ropotajočim sun-

kom se je ustavil orjaški vlak. 
Bučanje vetra, oblak drobnega 
prahu, zlozvočen, neprestan me-
tež glasov je udaril skozi odprta 
okna voz. Pisana truma ljudi, s 
katero je potoval Neale, se je 
klobuštraje usula pod milo nebo, 
pehaje se, odrivaje drug druge-
ga, boreč se s kovčegi in svežnji. 

Neale je izstopil, držeč potno 
torbo v roki; noga se mu je ma-
lone do kolena vgreznila v prah. 
Zagledal je brezobličen vrvež 
potnikov, ki so bili pravkar pri-
speli ali pa so se odpravljali od-
tod — vojnikov, Indijancev, Me-
hikancev, zamorcev, pohajkoval-
cev, kupcev in delavcev — nepo-
zaben prizor, ki se je venomer 
izpreminjal. Videl je težke pošt-
ne kočije z rjovečimi klicarji, ki 
so lovili potnike na Salt Lake, 
Ogden, Montano in Idaho; videl 
je široko, belo cesto — belo od 
prahu in ponekod črno od mrgo-
lečin ljudi, obrobljeno s šotori, 
platnenimi hišami in poslopji iz 
deska, okrašenimi z najbolj ču-
dno izbero poslikanih in potiska-
nih izveskov, ki so kedaj na sve-
tu hvalisali izdelke človeških 
rek. 

ženska, čedno oblečena, mlada, 
prav zala, toda z očmi lakomnimi 
kakor kragulja zrkla, se je lotila 
Neala. Hitel je dalje. V glasnem 
trušču ni bil razumel njenih be-
sed. Tudi majhen dečko ga je 
ogovoril; neki Mehikanec mu je 
hotel iztrgati prtljago iz rok; in 
ko je Neale korakal dalje, so ga 
preganjali porogljivi pogledi, pe-
hali so ga in suvali, nadlegovali 
ga — baš toliko, da ga niso pre-
tepli. 

Tak to je bil Benton. 
Strel iz samokresa je udaril v 

hrup. Nekdo je zakričal. Množi-
co je izpreletelo kakor val; vse je 
pritisnilo tja, kjer je bil nastal 
nenadni metež; in nato spet isto 
hitenje in hrumenje kakor pre-
je. Neale je prekoračil štiri 
stranke ulice; očividno je bil na 
glavni cesti tabora. 

Na tem izprehodu mimo petih 

štirjakov hiš je videl na tisoče 
ljudi; a to niso bili vojniki, ki so 
čuvali progo, niti ne delavci, ki 
so gradili železnico. Ne, bili so 
potniki, poslovni ljudje, zaosta-
leži, pustolovci, zajedalci, zločin-
ci, obupanci in lenuhi — vsa ti-
sta sodrga, ki je hotela na ta ali 
oni način živeti od gradnje. 

Neale je zdajci začutil, kako 
se je zjasnilo v globini njegove-
ga bitja, še je živel v njem sta-
ri pogum. Kaj je bilo njegovo 
poraženo častihlepje proti veli-
kemu končnemu uspehu tega de-
la! Koliko se jih je bilo že 
•cgrudilo! Pomislil je na brezim-
e grobove ob progi, na grobove 

jozabljenih, izginulih brez sle-
du . . . 

Pod izveskom "hotel" je stopil 
-kozi vrata lesene hiše. Poslop-
je, surovo zbito iz deska, je na-
likovalo napol dogotovljenemu 
kednju. Ko je naprej odštel de-
nar za prenočišče, je šel v sobo, 
d so mu jo dodelili; bila je 
•takšen hlev z vrati na zapah, 
pogradom in klopjo ter skledo 
In vrčem. Skozi razpoke v steni 
se je odpiral pogled na okolico, 
preko razgrbanega kaosa šotorov 
in hiš. Na robu mesta se je dvi-
gala dolga vrsta velikih barak, v 
katerih so bile najbrže nastanje-
ne čete. 

Po jedi je Neale odšel iz hote-
la in jel postopati po cesti. Soln-
:e je bilo zašlo, veter se je bil 
nolegel. Mračilo se je; ljudje so 
vrveli po cesti, ki je bila zdaj 

prosta prahu. 
Glasni, izzivajoči zvoki godbe 

so zvabili Neala k središču gla-
vne ceste, pred velik šotor, kjer 
je bil okoli vhoda velik dirindaj. 

Obstal je zunaj, da vidi, kaj 
je. Hreščeča, obrtna, neugnana 
godba in pogled na moške in žen-
ske, ki so trumoma drli vkup, sta 
navdala Neala z živim spozna-
njem, da je zrasel Benton v enem 
dnevu iz tal in da ga bo pokosila 
smrt v eni sami noči; njegovo 
življenje bo kratko, krvavo in 
divje. 

Ko je godba utihnila, je uda-
rilo iz notranjosti velikega šoto-
ra nenadno hrumenje, pestra me-
šanica zvokov: surovo moško 
kričanje, brnenje rulete, žvenket 
kozarcev in novcev, krupirjevi 
hripavi klici, drsajoče cepetanje 
nog — in kdaj pa kdaj rezki, 
prazni, brezzvočni smeh kake 
ženske. 

Baš ta smeh bi bil skoro od-
Neala. Ogibal se je žensk, 
kraj ga je mamil. Krenil je 

mimo plapolajočih svetiljk in je 
v šotor. 

Prostor je bil prenapolnjen — 
ogromen šotor, razpet preko .lese-
nega ogrodja. Tla so bila iz 
močnih deska in posuta s pe-
skom. Neale je krenil k točilni-
ci. Znana se mu je videla in 
kasneje je zvedel, da so jo pri-
peljali iz St. Louisa, kjer jo je 
bil videl v neki beznici. V tej go-
li, ,surovi okolici je nalikovala 

'orjaški, leskečoči se, bujni po-

šasti. široka zrcala, iskreče se 
steklenke, slike nagih žensk, vr-
ste svetlih kozarcev, žilav, zloben 
barkeeper s tremi pomagači, ki 
so imeli polne roke dela, in pred 
točilnico peterna vrsta okornih, 
hripavih ljudi — vse to se je 
spajalo v prizor, ki te je spomi-
njal velemesta, čeprav resnično 

mesto še nikoli ni poznalo tega 
•udnega ozračja. Pivci niso bili 
samo neotesani delavci; tudi ele-
gantne brezdelnike si videl med 
njimi, ljudi v črnih klobukih in 
suknjah z dolgimi škrici — ki 
niso bili morda ravnatelji, člani 
komisij ali gostje U. P. R-, am-
pak srečelovci in igralci. 

SPOMNITE SE SVOJIH DRAGIH 
V STAREM KRAJU ZA BOŽIČ 

Lepa in hvalevredna je navada, da se ob praznikih ka-
kor so: BOŽIČ, Velika noč in drugi, spominjamo na one 
drage, ki so onstran morja v domovini, ter jih skušamo 
razveseliti na en ali drugi način. JNi pa bolj primer-
nega darila kot je darilo v denarju. Vsakdo, ki dobiva 
pisma iz starega kraja ve, kako se ljudje pritožujejo 
zoper draginjo in pomanjkanje denarja; so pač raz-
mere take in ljudje so res potrebni podpore in pomoči. 
Mi, ki smo tukaj, smo mnogo na boljšem; res je, da 
tudi tukaj niso razmere sijajne, daleč od tega, vendar 
skoraj v vsaki družini je kdo, ki ima delo in z nekoliko 
požrtvovalnostjo se lahko prihrani nekaj dolarjev, s če-
mer se onim v domovini napravi mnogo veselja. 

| ; ' V • ; l l 
Ker nikakor ni varno pošiljanje denarja v pismih, po- . 
sebno sedaj ne, ko se približujejo prazniki, mnogo pi-
sem namreč nikdar ne pride v roke onim, katerim so 
namenjena, se torej poslužite za pošiljanje denarja v 
stari kraj tvrdke, ki je že na tisoče dolarjev odposlala 
v stari kraj, tvrdka, ki ima dobre zveze s starim kra-
jem in tvrdke, kjer bodete prav vljudno sprejeti in v 
vsakem oziru zadovoljno postreženi, tako z dnevnimi ce-
nami kakor s točno postrežbo, to je tvrdka: 

AUGUST HOLLANDER 
6419 St. Clair Ave., v S, N. Domu 

KOLLANDER pošilja denar v dolarjih, dinarjih, lirah 
in šilingih, kakor pač pošiljatelj želi. Vsaka, tudi naj-
manjša pošiljatev, je garantirana in bo točno izvršena, 
za vsako dobi pošiljatelj lastnoročni podpis prejemnika 
ali potrdilo od pošte. 

Pri KOLLANDERJU dobite tudi jugoslovanske in ita-
lijanske znamke. 

Vsakdo, ki pošlje denar v stari kraj dobi pri 
Hollander ju krasen stenski koledar zastonj. 

Japonski častnik preiskuje kroglo, ki je napolnjena s 
kemikalijami in ki so jo našli v zavzetih kitajskih strelskih 
jarkih. Japonci se hočejo prepričati, če se Kitajci poslužu-
jejo kakih "protipostavnih" kemikalij. 

H A N S A . . • 15. Decembra 

• • 16. Decembra 
Ekspresni vlak ob parniku EUROPA v Bremerhaven 

vam jamči udobno potovanje v Ljubljano. Istotako 

točne železniške zveze iz Cherbourga ali Hamburga. 

V1£CJC Ld ODISK 

ali preselitev vaših evropskih s o r o d n i k o v . 

Za pojasnila vprašajte kateregakoli pooblaščenega agenta. 

^ HAMBURG-AMERICAN LINE 
NORTH GERMAN LLOYD 

1430 Euclid Avenue :: :: Cleveland, O. ILLOVD 
Nemški častniki si ogledujejo angleški zrakoplov, ki 

ga rabijo za metanje bomb. Ali Angleži to razkazujejo 
Nemcem zato, da bi jim vlili straha v so-ce? 


